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СУЧАСНІ ЕКОНОМІЧНІ РИЗИКИ В УКРАЇНІ
Сучасний стан економіки України є нестабільним, він характеризується великою кількістю ризиків, що негативно впливають на розвиток нашої країни. У статті описані загальні економічні ризики та методи їх стримування,  виявлення економічних загроз та пріоритетів розвитку економіки України сьогодні.
The current state of Ukraine's economy is unstable, it is characterized by a large number of risks that affect the development of our country. This article describes the general economic risks and methods of deterring, detecting threats and economic priorities of Ukraine's economic development today.
Актуальність дослідження та ступінь розробки теми. Національний ризик-менеджмент у економічній сфері в Україні перебуває на стадії становлення, тоді як у західних країнах він почав упроваджуватися понад 30 років тому (зі скасуванням Бреттон-Вудських угод, появи Чиказької біржі опціонів і опублікування Блєком і Шоулзом моделі ціноутворення опціонів). Відставання України у цій сфері зумовлено рядом причин, а саме: особливостями українського політичного режиму та менталітету, низькими порівняно з іншими країнами Східної Європи темпами розвитку ринкових відносин, відсутністю розвинутої системи фінансових інструментів, інформаційної інфраструктури бізнесу та висококваліфікованих фахівців у галузі державного менеджменту, загальним низьким рівнем культури ризику-менеджменту, превалювання розрізнених суб'єктивних оцінок над науковим осмисленням витоків виникнення економічних ризиків та шляхів їх усунення. 
Мета статті – проаналізувати рівень економічних ризиків України та виявити основні загрози та пріоритети економічного розвитку країни.
Виклад основного матеріалу. У сучасній науковій літературі даються різні визначення та класифікації ризиків. Причому їх сенс у будь-якому випадку зберігається, а змінюється лише сфера, у якій виявляються певні ризики. Під ризиками варто розуміти настання або ймовірність настання ряду несприятливих явищ, тенденцій, які можуть спричинити руйнацію фінансово-економічних суб'єктів, збитки у вигляді втрати або знецінення активів, деградацію процесу відтворення, банкрутство, необхідність додаткових витрат, упущену вигоду [1, c.13]. Залежно від зміни внутрішнього та зовнішнього навколишнього середовища ризики здатні посилювати або послаблювати свій вплив на процес відтворення та його суб'єктів.
 Всі ці ознаки можуть бути притаманні ризикам на мікро-, макро-, та національному рівні. Накопичення ризиків до критичних масштабів на рівні підприємства зачіпає інтереси її власників, партнерів та персоналу, на рівні державних установ – інтереси низки суб’єктів господарювання й управління, то на рівні країни – інтереси національної держави, що загрожує їй банкрутством, зниженням міжнародного авторитету, а в крайньому випадку – втратою державної незалежності. Отже, ризики можуть виникати на мікро-, макро- та національному рівні.
 Національні ризики являють собою складну систему, яка складається із низки тісно переплетених між собою та взаємопов’язаних ризиків, які у свою чергу мають внутрішню структуру. У системі національних виділяють чотири основні блоки-складові: 

1) економічні ризики (ризики товарних ринків, цінові ризики, структурні ризики, секторальні та галузеві ризики, ризики ринкової ліквідності, ризики енергозалежності, інвестиційні ризики, технологічні ризики, ризики бізнес-середовища, ризики ринку робочої сили);

 2) фінансово-кредитні ризики (бюджетні ризики, валютні ризики, монетарні ризики, банківські ризики, боргові ризики, акційні (фондові) ризики);

 3) інституціональні ризики (ризик системи менеджменту, ризик адміністрування та контролю, ризик ринкових інституцій, ризики кланово-корпоративних структур, ризики монополізації, ризики деформацій (ринків, соціальної структури суспільства тощо); 

4) ризики надбудови (політичні ризики, військові ризики, правові ризики, ризики громадянського суспільства, ризики надзвичайних ситуацій). 
Кожний зазначений ризик за певних обставин може стати актуальним для України. Ключова роль у системі національних ризиків належить двом першим блокам – економічному і фінансовому, оскільки вони відрізняються від інших ризиків складністю передбачення, більшою ймовірністю, одночасністю та частотою виникнення,  труднощами подолання. Водночас, фінансово-економічні ризики в сучасних умовах практично неможливо розглядати у відриві від інституціональних ризиків та ризиків надбудови, які справляють визначальний вплив на фінансово-економічний блок національних ризиків. Саме на цій підставі у класифікаціях та методологіях фінансових ризиків, які застосовуються західними рейтинговими чи консалтинговими структурами, ці ризики є лише частково фінансовими. 

У 2009-2010 роках левова частка національних фінансово-економічних ризиків викристалізувалася, загострилася й перетворилася на загрозу розвитку України як держави. Йдеться насамперед про такі ризики: знецінення національної валюти і дестабілізація курсу гривні; збільшення рівня інфляції; зменшення міжнародних резервів Національного банку України; збільшення зовнішнього та  внутрішнього боргу України; криза банківського сектору України; незадовільний стан платіжного балансу держави; стрімке погіршення стану зовнішньоторговельного балансу України; поступова руйнація державних фінансів; фактичне банкрутство Пенсійного фонду України; падіння ВВП та інших економічних показників; збільшення рівня безробіття [3]. Це є свідченням того, що в нашій країні велика частка національних економічних ризиків у цей період загострилася й перетворилася на загрозу розвитку України як держави.
Економічні ризики, які охоплюють країну загалом, за своєю природою здебільше є однорідними, що дає змогу досліджувати певні групи типових ризиків, комплексно аналізувати ризикові ситуації, виділяти основні характеристики ризиків, тенденції зміни розміру збитків, розробляти сценарії настання несприятливих подій з метою створення формалізованих наборів стандартних реакцій на їхнє виникнення [3]. Це ключова умова сталого розвитку країни за обмежених можливостей маневру ресурсами, як це має місце в Україні. Факт появи чи посилення національних економічних ризиків фіксується на основі аналізу динаміки основних фінансово-економічних показників, до яких, передусім належать: темпи та обсяги падіння ВВП у вартісній та уречевленій формах, стан платіжного балансу, величина зовнішнього та внутрішнього боргу (державного і корпоративного), відношення загального боргу держави до ВНП, обсяг міжнародних резервів НБУ, дефіцит державного бюджету, курс національної валюти, процентні ставки за кредитами та депозитами, обсяги грошової маси поза банками, рівень інфляції, рівень «доларизації» економіки, рівень безробіття тощо. Водночас, слід зауважити, що економічні ризики національного рівня мають змінні, а не усталені характеристики. Термін їх дії зазвичай триває кілька кварталів або рік (якщо ж цей період перевищує один рік, тоді можна говорити про переростання ризиків у їх вищу форму - загрозу національній безпеці та державності). З огляду на це прогнозувати виникнення ризиків доволі складно, а вироблення заходів щодо їх подолання – національного ризик-менеджменту – потребує розробки не стратегічних програм розвитку, а плану термінових дій з ідентифікації та усунення загроз.
18 листопада 2010 року відбувся черговий семінар з макроекономічного прогнозування, який було організовано Міністерством економіки України за сприяння Програми Розвитку Організацій Об’єднаних Націй (ПРООН) в рамках Проекту «Цілі Розвитку Тисячоліття-Україна» (MDGP). Під час семінару організації та експерти Міністерства економіки України, Міністерства фінансів України, Державної установи «Інституту економіки та прогнозування НАН України», Науково-дослідного економічного інституту, Інституту економічних досліджень та політичних консультацій, Інституту  еволюційної економіки, Київського національного університету ім. Т.Шевченка, Представництва Міжнародного валютного фонду в Україні, Міжнародного центру перспективних досліджень, Компанії CASE Україна, ТОВ «Тройка Діалог Україна», Інвестиційний банк «Concorde Capital», Райффайзен Банк «Аваль», ПАТ «БТА Банк», OTP Bank, Dragon-Capital, The Bleyzer Foundation, Adamant Investments та FOREX CLUB представили прогноз макроекономічних показників на 2011 роки. 

Експерти одностайні щодо позитивної динаміки розвитку економіки у 2010 році: усереднене значення зростання реального ВВП у 2010 році збільшилось на 0,4 в.п. до 4,2%. В той же час, усереднене значення індексу споживчих цін на 2010 рік порівняно з липневим показником не змінилось (112,2% у розрахунку грудень до грудня). Висока продовольча інфляція на світових ринках залишається ризиком для динаміки зростання внутрішніх цін. Втретє було представлено прогноз основних макропоказників на 2011 рік. Більшість експертів прогнозують, що основним рушієм у забезпеченні економічного розвитку у 2011 році стане активне розширення інвестиційного та зовнішнього попиту. Усереднене значення приросту реального ВВП становить 4,6% (варіація показника від 4,0% до 5,5%), індексу споживчих цін у розрахунку грудень до грудня – 110,7% (варіація показника від 8,9% до 15,2%).

Для оцінки вірогідності реалізації ризиків учасникам семінару була запропонована анкета, яка містила перелік можливих ризиків. Експерти оцінювали ризики за двома критеріями: вірогідність реалізації конкретного ризику та вплив ризику на економіку Україну.
 Ризики на 2010 рік оцінювались вшосте. Внутрішні ризики отримали вищі інтегральні оцінки, ніж зовнішні. Лідируючі позиції «посіли» такі внутрішні ризики як: «нарощування негативних інфляційних очікувань населення» (інтегральна оцінка збільшилась з 5  у липні до 10), «збереження низької кредитної активності комерційних банків» (знизилась на 1 в.п. до 10), «значне зростання дефіциту державного бюджету та касових розривів у Пенсіонному фонді, інших Фондах державного соціального страхування та НАК «Нафтогаз України» (зниження з 10 до 9). Серед зовнішніх ризиків найбільшу інтегральну оцінку має ризик «помірна економічної активності у світі внаслідок передчасного згортання програм зі стимулювання економіки та загострення кризових явищ в зоні Євро» (інтегральна оцінка 9). Поряд з цим, прогнозисти зменшили оцінку ризиків «підвищення вартості зовнішніх запозичень на тлі чергового поглиблення кризи фінансової ліквідності на світових ринках» – з 8 до 4, «неотримання запланованого фінансування від МВФ» – з 7 до 4 та «погіршення зовнішньоекономічної кон’юнктури: чергове різке та тривале падіння цін на світових сировинних ринках» – з 7 до 6 (див. таблицю 1).
Таблиця 1 – Інтегральна оцінка ризиків
	Ризики у квітні 2009 року - листопаді 2010
	Інтегральна оцінка ризиків

	
	2010
	2011

	
	Квітень
	Липень
	Жовтень
	Березень
	Липень
	Листопад
	Березень
	Липень
	Листопад

	Зовнішні ризики

	Помірна економічна активність у світі
	6
	7
	5
	9
	-
	-
	6
	-
	-

	Помірна економічна активність у світі внаслідок передчасного згортання програм зі стимулювання економіки та загострення кризових явищ в зоні Євро
	-
	-
	-
	-
	9
	9
	-
	7
	9

	«Затягування» у часі відновлення позитивної цінової динаміки на світових сировинних ринках
	-
	8
	5
	9
	-
	-
	7
	-
	-

	Погіршення зовнішньоекономічної кон'юнктури: чергове різке та тривале падіння цін на світових сировинних ринках
	-
	-
	-
	-
	7
	6
	-
	6
	6

	Закріплення тенденції прискореного зростання цін на світових енергетичних ринках
	-
	11
	9
	9
	7
	7
	9
	8
	8

	Згортання іноземними компаніями інвестиційних планів або перенесення термінів їх реалізації на майбутній період
	7
	7
	5
	6
	5
	6
	6
	5
	6

	Підвищення вартості зовнішніх запозичень на тлі поглиблення кризи фінансової ліквідності на світових ринках
	6
	5
	4
	7
	8
	4
	6
	5
	6

	Неотримання запланованого фінансування від МВФ
	4
	4
	5
	6
	7
	4
	3
	6
	6

	Внутрішні ризики

	Значне зростання дефіциту державного бюджету та касових розривів у Пенсіонному фонді,  інших Фондах державного соціального страхування та НАК «Нафтогаз України»
	-
	-
	-
	11
	10
	9
	8
	9
	9

	Проведення значної емісії для фінансування дефіциту бюджету
	7
	9
	9
	10
	7
	7
	7
	7
	7

	Не проведення приватизації крупних об'єктів
	7
	5
	7
	6
	6
	7
	5
	4
	5

	Подальше накопичення заборгованості з відшкодування ПДВ
	7
	7
	6
	7
	8
	7
	6
	6
	6

	Ризик «нової хвилі» дестабілізації у банківському секторі через проблему виконання кредитних зобов'язань на тлі повільного відновлення довіри до банківської системи
	-
	9
	7
	7
	6
	5
	5
	6
	7

	Збереження низької кредитної активності комерційних банків
	9
	8
	8
	10
	11
	10
	7
	8
	8

	Посилення ревальваційних тенденцій на валютному ринку
	-
	6
	6
	6
	6
	2
	5
	5
	5

	Посилення девальваційних тенденцій на валютному ринку
	5
	10
	7
	8
	7
	6
	6
	6
	7

	Нарощування негативних інфляційних очікувань населення
	8
	7
	6
	8
	5
	10
	7
	8
	10

	Поширення неплатоспроможності реального сектору економіки
	-
	-
	6
	7
	7
	8
	6
	6
	8

	Погіршення ситуації на ринку праці: скорочення кількості зайнятих та збільшення чисельності безробітних
	-
	8
	6
	5
	5
	6
	4
	5
	6

	Зростання заборгованості по заробітній платі
	7
	7
	4
	6
	6
	4
	4
	5
	4

	Виконання в повному обсязі положень Закону України «Про встановлення прожиткового мінімуму та мінімальної заробітної плати» (від 20.10.2009 №1946-УІ), яким передбачено підвищення мінімальної заробітної плати (середньозваженої за рік) у 2010 році на 38,1% до 888 грн.
	-
	-
	7
	7
	-
	-
	7
	-
	-

	Зростання заборгованості по сплаті за житлово-комунальні послуги
	7
	7
	5
	7
	6
	7
	5
	6
	8

	Суттєве підвищення цін на природний газ для підприємств комунальної теплоенергетики
	9
	9
	7
	10
	9
	6
	9
	10
	11

	Суттєве підвищення тарифів на природний газ для населення
	10
	9
	7
	9
	6
	4
	9
	8
	10

	Зволікання з підвищення тарифів на природний газ та комунальні послуги
	-
	-
	-
	9
	7
	5
	6
	4
	5

	Отримання нижчих, ніж прогнозується, обсягів   врожаю або неспроможність його вчасно і в повному обсязі зібрати через брак коштів (відсутність кредитних ресурсів, недоотримання коштів через низькі ціни на врожай минулого року)
	6
	8
	6
	8
	6
	-
	7
	5
	7

	Політична нестабільність в Україні
	8
	9
	7
	5
	5
	4
	5
	4
	5


 Водночас за оціненими ризиками на 2011 рік, які представлені організаціям втретє, так само найбільш вірогідними і впливовими виявилися внутрішні ризики, що містяться у тарифній політиці, бюджетній та банківській сфері (з підвищенням інтегральних оцінок). Оцінка ризиків щодо зміни ситуації на валютному ринку майже не змінилась. Натомість, посилились ризики щодо нарощування негативних інфляційних очікувань населення (з 8 у липні до 10).  Найбільш значущим зовнішнім ризиком експерти визнали помірну економічну активність у світі внаслідок передчасного згортання програм зі стимулювання економіки та загострення кризових явищ в зоні Євро (інтегральна оцінка 9 проти 7 у липні).

Слід зазначити, що економічні ризики на національному рівні можуть виникати в будь-якій країні на будь-якому етапі її розвитку, і не обов'язково в період кризи. Ризики піддаються ідентифікації та трансформації, існують вироблені практикою методи та процедури їх подолання. Тож головне - вчасно, компетентно, прагматично, скоординовано управляти економічними ризиками, не допускаючи накопичення їх критичної маси. Для успішного управління економічними ризиками на національному рівні необхідно виробити план дій з їх усунення чи нівелювання. Упровадження цього плану має відбуватися за певними етапами: перший - діагностування та ідентифікація ризиків; другий - здійснення ранжирування ризиків за пріоритетами й можливими обсягами збитків; третій - відповідно до вибудуваних пріоритетів визначення джерел і механізмів виділення ресурсів, які будуть спрямовані на усунення ризиків; четвертий - вибір методів та процедур управління ризиками; п'ятий - розподіл повноважень між рівнями й суб'єктами управління, що мають відповідної компетенції, та їх злагоджена та прозора діяльність; шостий - оцінка ефективності вжитих заходів та їх можливе коригування.
Висновки: Отже, ризик – це економічна категорія в діяльності суб’єктів господарювання, пов’язана з подоланням невизначеності, конфліктності в ситуаціях оцінювання, управління, неминучого вибору [2,c.10] Сьогодні, економіка України перебуває не в найкращій ситуації, існує велика кількість загроз її ефективному розвитку. Тому, основними напрямами дій для країни мають стати: стимулювання залучення прямих іноземних інвестицій та нова політика зайнятості та заробітної плати, що має стабілізувати ситуацію в Україні.
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